



把“大学习”的课堂搬到职工身边，武汉工会让思政课活起来—— 思政“大餐”烹成了可口“家常菜”

娘家人暖心事

本报记者 张静 本报通讯员 贺鹏

“说实话，那一刻，只想危难之时伸出援手。”最近，当全国五一劳动奖章获得者、顺丰快递小哥张裕在湖北顺丰速运有限公司职工之家讲述自己徒手攀爬、救出一家三口的故事时，现场响起雷鸣般的掌声。
“这掌声，既是给张裕的，也是给自

己的。”现场的几位顺丰快递小哥坦言，张裕的分享，让他们对职业有了更多的自豪与信心。

让身边人说身边事，用“红色遗址”点亮思政“星空”，把“大学习”的课堂搬到工厂车间、生产一线……武汉市总工会将一道道营养丰富的“思政大餐”烹制成可口的“家常菜”，端上职工的精神“餐桌”，按照职工需求精心设计课程，让劳模精神、劳动精神、工匠精神在江城大地不断向下扎根、向上发芽，凝聚成推动百万产业工人成长成才的强大思想动力。

身边人说身边事

入职顺丰后的张裕在武汉唐家墩网点负责日常快件收派，作为一名党员、一名退役军人，他始终保持着退伍不褪色的优良作风。2021年12月10日，张裕路过某居民小区时，发现3楼住户家中突发火情且火势凶猛。紧急关头，他徒手攀爬上二楼阳台，用右手托住年仅2岁的小女孩，将被困小女孩救下，并助力两个大人成功脱险。
(下转第3版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文

明资源。不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

文章指出，要让文物说话，让历史说话，让文化说话。系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。加强文物保护利用和文

化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平。深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，让我国历史悠久的农耕文明在新时代展现其魅力和风采。加强对国粹传承和非物质文化遗产保护的支持和扶持，加强对少数民族历史文化的研究，铸牢中华民族共同体意识。弘扬革命文化，传承红色基因，切实把革命文物保护好、管理好、运用好。营造传承中华文明的浓厚社会氛围，教育引导群众特别是青少年更好认

识和认同中华文明，增强做中国人的志气、骨气、底气。

文章强调，世界由丰富多彩的文明构成，中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重。要加强同全球各地的文化交流，共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴，践行全球文明倡议，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

第135届广交会开幕

擦亮“中国制造”创新招牌

新华社广州4月15日电 (记者丁东)第135届中国进出口商品交易会15日在广州开幕。本届广交会展示先进制造成果，预计现场新品超100万件；境外采购商参会意愿加强。

本届广交会总展览面积155万平方米，展位总数约7.4万个，参展企业2.9万家；截至14日，有215个国家和地区的14.9万名境外采购商预注册，较上届增长17.4%。

本届广交会于4月15日至5月5日分三期举办线下展，主题依次是“先进制造”“品质家居”“美好生活”。新能源汽车及智慧出行、工业自动化及智能制造、新能源等题材，“新三样”相关展区进一步丰富，智慧生活专区大幅扩大。

本届广交会展示先进制造成果，预计现场新品超100万件、绿色低碳产品超45万件、自主知识产权产品超25万件。脑机接口智能仿生手、自动驾驶运输设备、人工智能翻译机

等智能产品超9万件；超过50%的参展企业积极应用人工智能、大数据分析等数字化技术改造生产运营。

新业态为外贸注入新动能，本届广交会首次设置跨境电商综试区和海外仓展示区，面积3000平方米，线上平台集中宣传165个跨境电商综试区。

境外采购商参会意愿加强。截至13日，预注册的美国采购商增长21.4%，中东国家采购商增长24.7%，共建“一带一路”国家采购商增长45.9%。《区域全面经济伙伴关系协定》国家采购商增长15.5%。288家头部企业和工商机构确认组团参会，较上届增长21.5%。

同期，广交会将举办超过600场贸易活动，包括新品首发首展首秀活动、“贸易之桥”广交会推介暨全球球采对接活动、行业活动等。

全国工会系统4·15全民国家安全教育日集中宣传活动在沪举办 引导职工群众共筑国家安全防线

本报上海4月15日电 (记者裴龙翔)在第9个全民国家安全教育日到来之际，由全国总工会主办，上海市总工会、上海市奉贤区总工会承办的全国工会系统4·15全民国家安全教育日集中宣传活动今天在上海奉贤举办。全总有关领导同志出席活动并致辞。

活动以舞蹈《英雄赞歌》开场，并以情景表演《海国长城》传递国家安全没有“局外人”和“旁观者”的理念，提升全民意识、动员全民力量、凝心聚力构筑起防范化解各类安全风险的“铜墙铁壁”。根据真实故事改编的情景剧《歧途》教育引导职工群众从细微之处做起，织密“安全网”、拧紧“安全阀”。北京、浙江、四川、陕西等多地工会也都开展了形式多样的主题教育活动，共同营造全民共筑国家安全的浓厚氛围。

据悉，4月初，全总下发通知，部署在全国工会系统和广大职工群众中开展全民国家安全教育活动。全国各级工会针对不同对象特点及需求，以职工群众喜闻乐见的方式，策划组织了形式多样、更有针对性实效性、更具吸引力感染力的宣传教育活动，各省、自治区、直辖市总工会高位筹划部署、用好工会资源和阵地，积极开展全民国家安全教育日讲座培训、线上答题、影视媒体宣传、展览展示等活动，让职工群众“看得见、听得着”国家安全知识，全力维护劳动领域政治安全。

活动现场，上海职工代表发出倡议：树牢总体国家安全观，争做国家安全的坚定捍卫者；践行总体国家安全观，争做国家安全的示范引领者；宣传总体国家安全观，争做国家安全的积极传播者。

让新就业形态劳动者更有获得感幸福感安全感 黑龙江千余名“蓝骑士”集中入会

本报哈尔滨4月15日电 (记者张世光)今天，黑龙江省饿了么骑手集中入会仪式暨关爱行动在哈尔滨市工人文化宫举行，在全国总工会有关领导同志的见证下，黑龙江饿了么直营城市代理商全部建会，全省1100余名“蓝骑士”同步加入工会。

本次活动由中国财贸轻纺烟草工会、黑龙江省总工会联合主办，黑龙江省财贸轻工纺织工会、饿了么平台承办，哈尔滨市总工会协办。活动旨在深入贯彻落实全总“559”工作部署，按照全总《深入推进新就业形态劳动者工会工作三年行动计划(2023—2025年)》《推动12家头部平台企业工会工作方案(2024—2026年)》要求，进一步推进黑龙江全省饿了么建会、骑手入会并开展维权服务等工作。

活动现场举行了集体入会仪式，活

动主办方为骑手们送上了“暖心礼包”入会礼，除了保温杯、中医理疗、职工互助保障意外伤害险等可供选择的7项入会礼外，还赠送了防晒面罩、挂脖风扇、充电宝等骑手日常工作所需保障用品。全总期待入会的骑手们在工会这所大学校园里提升素质、历练本领，充分发挥能力和智慧，为企业发展多做贡献，成就人生梦想，以主人翁身份投入到工会各项工作中来，以良好形象赢得社会更多尊重。

据了解，黑龙江各级工会将指导帮扶平台企业开展工会工作，持续推进建会入会、优会强会，用心用情做好维权服务、关心关爱。并通过不断增强工会组织的引领力、组织力、服务力，让广大新就业形态劳动者更有获得感、幸福感、安全感。

我国成功发射四维高景三号01星

新华社酒泉4月15日电 (李国利张艳)4月15日12时12分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将四维高景三号01星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

四维高景三号01星主要为数字农业、城市信息模型、实景三维等新兴市场，以及国土测绘、防灾减灾、海事监测等传统领域提供商业遥感数据服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第516次飞行。

守护“洞庭之心”

4月11日，李杨(前)在大通湖查看水草的生长情况。

有“洞庭之心”美誉的大通湖，占地12.4万亩，地处洞庭湖腹地，曾经因无序养殖，大通湖水质一度恶化为劣V类。

经推荐，武汉大学梁子湖湖泊生态系统国家野外科学观测研究站团队为大通湖提供水生植被种植与水质改善的技术指导。

6年来，武汉大学教授于丹带领30多名博士、硕士研究生相继在大通湖开展科研工作。武汉大学博士后李杨从2018年初来到大通湖后一直驻站工作，每年都有近300天常驻大通湖。

如今的大通湖水质提升到了IV类，水生植被覆盖面积稳定在5万亩左右。治湖6年间，李杨在大通湖完成了博士课题，见证大通湖从“水下荒漠”向“水下森林”的转变。

新华社记者 陈振海 摄



甘肃引导职工践行绿色发展理念积极植树造林

劳模工匠林又添新绿

本报讯 (记者康劲)“栽一棵活一棵，今年能长半尺长，明年就能齐肩高……”年过七旬的治沙劳模郭万刚一面将手中的红柳苗埋入树坑，一面向身边的干部职工讲解植树要领。

4月13日，甘肃省总工会联合省委组织部、省直机关工委等部门，组织50名劳模工匠代表以及省直机关企事业单位和兰州市总工会、武威市总工会的400多名干部职工，一同来到兰州市安

宁区忠和镇崖川村的荒坡上，拉开今春植树造林活动的序幕。未来，这里将再诞生一片工会组织的劳模工匠林。

甘肃省总工会党组书记、常务副主席李毅告诉记者：“广泛种植劳模工匠林就是要发挥劳模工匠的示范带动作用，引领全省广大职工投身生态文明建设，为建设山川秀美的新甘肃作贡献。”

植树现场，全国劳模、兰州供电公司变电运维中心主任郭锐，全国劳模、兰州

西机务段动车组指导司机赵丕，全国人大代表、甘肃省劳动模范、读者杂志社执行主编陈天竺等来自各行各业的劳模工匠代表和干部职工相互协作，在技术人员的指导下，手持铁锹挖坑围堰、提桶浇水，将1万余株红柳、白榆、柠条等种苗深栽坡地上。

自2020年以来的每年4月，在甘肃省总的倡导和带动下，甘肃各级工会都会组织劳模工匠和干部职工，广泛开展

广东工会5年内将培育30个基层劳动关系公共服务样板站点

化解矛盾“做在前” 精准服务“向里探”

本报讯 (记者叶小钟 赵思远 通讯员张曼李飞 吕志杰)近日，中欧(江门)中小企业国际合作区劳动关系公共服务站从汇集了鹤山市各部门劳动关系领域相关信息的“鹤山数字工会”获取预警信息后，协调各成员单位通力合作，现场核实园区某楼盘售楼部拖欠陈某等15位农民工工资事实。随后，服务站联系楼盘总包单位以及分包单位进行协调。4月11日，15位农民工顺利拿到工资。

中欧(江门)中小企业国际合作区核心区位于鹤山工业城，企业和农民工高度集聚，劳动纠纷时有发生。广东省

总工会培育推树中欧(江门)中小企业国际合作区劳动关系公共服务站为基层劳动关系公共服务样板站点，指导支持鹤山市总工会在该站点开发“鹤山数字工会”劳动关系网络服务平台，推动劳动关系信息化管理，监测劳动用工、社会保险、工资发放、生产安全、权益维护、稳定经营等情况，并将各数据整合到三维地图上，实现一图在手，企业信息及风险隐患尽知，让劳动关系矛盾隐患可被提前发现、提前介入、提前预防、及时化解。该站点自成立以来，共处理劳动争议案件2150宗，调解成功率达93.48%。

自2022年起，广东省总培育推树5个基层劳动关系公共服务样板站点。站点以有平台、有队伍、有制度、有保障、有标准、有成效等“六有”为原则，整合工会工作的服务品牌，在加强源头参与、强化维权服务、深化民主管理、健全协商机制、化解矛盾风险中协调劳动关系，形成化解矛盾“做在前”、精准服务“向里探”格局，实现多方共赢。

这些站点积极推进信息化平台建设，计划5年内培育30个基层劳动关系公共服务样板站点，覆盖全省21地市，以更好地服务职工，让更多职工能感受到工会“娘家人”的温暖。

在服务保障、法律援助、求职招聘等服务。

在服务职工促进和谐劳动关系方面，这些站点也发挥着积极作用。中山市中山港街道总工会法律服务站发挥“以工会为主导，以社工为承担，以义工为配合”的“三工”联动机制作用，形成服务职工群众、引领职工服务工作的新格局。

据悉，广东工会将继续扩大站点建设，计划5年内培育30个基层劳动关系公共服务样板站点，覆盖全省21地市，以更好地服务职工，让更多职工能感受到工会“娘家人”的温暖。